



在首届中国国际进口博览会上,印尼、越南、巴基斯坦、南非、埃及、俄罗斯、英国、匈牙利、德国、加拿大、巴西、墨西哥等12个主宾国均设立了独具特色的展馆,让全世界一览各国国家形象、经贸发展成就和特色优势产品。

俄罗斯——

## 五大领域展示中俄贸易成就

本报驻莫斯科记者 赖毅

作为首届中国国际进口博览会主宾国之一,俄罗斯的参展情况备受关注。据中国驻俄罗斯大使馆负责进博会招商招商工作的相关负责人介绍,俄罗斯参展商分为三类:一是参加国家展的俄天然气公司、俄原子能公司等大型国有企业,由俄罗斯联邦工贸部负责招展工作;二是俄罗斯中小企业参加博览会企业展,由俄罗斯出口中心负责招展、布展工作;三是部分俄罗斯企业直接通过博览会组委会报名参加。

俄罗斯出口中心总裁安德烈·斯列普尼奥夫在接受经济日报记者专访时表示,俄罗斯全力备展,以期从企业到国家层面扩大与中国的贸易额。俄罗斯企业展台分布在食品及农产品展区、医疗器械及医药保健展区、服装服饰及日用消费品展区、智能及高端装备展区、服务贸易展区,在这五大领域展示中俄贸易取得的成绩,以及将来的潜力和趋势。

斯列普尼奥夫认为,中俄贸易发展势头良好是俄罗斯企业参展热情的基础。“首届中国国际进口博览会为俄罗斯企业提供了向中国消费者展示自己实力的绝佳机会。”斯列普尼奥夫自信地说,“俄方将在五大领域立体展示俄罗斯对华出口现状和未来趋势,同时考察中国国内环境、了解外国竞争对手。俄罗斯企业已经为此作好了充分准备,相信此次进口博览会将成为中俄贸易新的推动力。”

在智能及高端装备展区参展的俄罗斯亚德罗公司是一家生产高性能服务器、数据储存系统的IT科技公司,该公司技术总监阿尔乔姆·伊古耶夫在接受经济日报记者采访时说:“中国的IT市场是当今世界发展最快、最大的IT市场,2018年中国IT市场估值将达到2340亿美元,超过俄罗斯的20倍。快速发展的IT市场将对数据处理和储存提出更高要求,我们将就此向中国伙伴提供俄罗斯解决方案。”

德国——

## 期待进一步深化经贸合作

本报驻柏林记者 谢飞

德国作为欧洲经济强国和贸易大国,在机械制造、化工医药、汽车等行业领跑世界。“德国制造”更是早已成为深入人心的品牌象征。

在首届中国国际进口博览会上,德国将作为主宾国参展,并委托代表360多万家德国企业的德国工商大会作为招展机构。招展过程中,德国企业参展热情十分高涨,共有超过170家德国企业参展,参展面积达到3.1万平方米,占欧洲企业参展总面积的三分之一。在参展的德国企业中,不乏戴姆勒、宝马、大众、博世、西门子、拜耳等世界500强企业。在行业方面,德国参展行业覆盖智能机高端设备行业、医疗器械及医药保健、汽车、食品农产品、消费电子及家电、综合服务、物流、旅游及创意设计行业等。其中,智能及高端设备行业参展最为积极,参展企业达60多家。

德国经济亚太委员会发言人施特

拉克对经济日报记者表示,德国经济界对德国作为进博会主宾国参展表示欢迎。他认为,进博会是中国政府坚定支持全球化和市场开放的重要信号,也是在当前全球贸易摩擦上升的特殊时期展现中国经济开放形象的重要举措。德国经济界高度期待中国市场的进一步开放,并热切希望中国能够继续加速落实一系列市场开放政策,惠及更多国外企业。

德国工商大会东亚市场专家科尼希表示,德国工商大会作为此次进博会招展机构,早在今年1月份就与中国商务部签署了相关谅解备忘录,并积极投入招展展展工作。科尼希还表示,当前中国正处于向创新型经济模式发展的转型期,德国在此方面具有优势的企业希望能够同中方合作伙伴进一步深化合作,克服合作中的障碍,共同开发中国市场的巨大潜力。

匈牙利——

## 突出地缘优势宣介物流业

本报驻布达佩斯记者 翟朝辉

首届中国国际进口博览会现在有多火,看看中欧商贸物流合作园区首席执行官吴江的烦恼就明白了。在匈牙利首都布达佩斯合作园区办公室,吴江指着电脑上的展位效果图对记者说:“组委会最早答应给我们200平方米,现在却只能留给我们72平方米,因为太多企业申请参展。可是,我们要组织匈牙利六大货运公司参展,这些物流企业占了匈牙利整个铁路货运量的90%以上。没办法,我们的展位设计只能一改再改,轮船和火车模型只能同飞机模型一起吊在空中。”

本届进博会上,商贸物流是匈牙利重要推介内容之一,尤其突出其优越的地理位置——“2小时内到达欧洲主要大城市”。匈牙利外交和对外贸易部部长西亚尔托表示,良好的物流能力是匈牙利国家竞争力之一,成为中国货物的过境国和物流中心符合匈牙利的国家利益。

据了解,匈牙利正在积极规划和推进铁路网建设和升级,包括匈塞铁路建设以及规划维谢格莱德集团四国铁路、道路网络改造升级和连接。

对于此次参展的亮点和特色,吴江说,园区通过整合匈牙利物流网络,使本来可能是竞争对手的企业联合起来,提供规模化、标准化服务,共同努力强化匈牙利的物流枢纽功能,目的是让更多中东欧和中国中小企业能够享受合作红利。

布达佩斯国际物流公司首席执行官维克多表示:“对物流业而言,‘一带一路’无疑带来了巨大商机,进博会更是再次扩大机遇、发展更多合作伙伴的平台。”奥地利捷瑟夫铁路货运公司首席执行官亚诺什说:“中国对匈牙利来说是一个非常重要的市场,匈牙利优质快捷的竞争优势对中国客户具有吸引力,我们有信心在中国开拓出更大的市场。”

印尼——

## 拓展特色产品中国市场

本报驻雅加达记者 田原

作为首届中国国际进口博览会的主宾国之一,印尼一直高度重视参展工作。据中国驻印尼大使馆经商处公使衔参赞王立平介绍,印尼政府和企业对通过参展进博会开拓中国市场、提高对华出口充满期待。印尼政府组织了逾百人的代表团,包括印尼海事统筹部长卢胡特、贸易部长路奇塔等。

印尼贸易部出口促进总司司长阿琳达说:“进博会是促进印尼对华出口、减少印尼对华贸易逆差的好机会,印尼政府对于此次进博会充满期待,鼓励企业积极参展。”

印尼工业部官员表示,印尼产品对华出口还有很大潜力,“进博会与其他展会不同,以中方进口为主题,将为印尼企业提供更多向中国出口产品和服务的机会”。

企业方面,获得进博会展位的印尼企业约40家,展位共900余平方米。其中,32家企业由印尼组展机构、当地最大商业协会组织——印尼工商会组织。知名参展企业包括金光、百家适、丰益国际、火船咖啡、金锋等,展品涵盖了棕榈油、咖啡、燕窝、热带水果、甜点、珠宝等印尼优质特色产品。

作为参展企业代表,印尼百家适集团总裁、印尼中华总商会常务副主席张锦雄表示,进博会是国际贸易史上的一次创举,是中国对完善现行国际贸易体系和秩序的一大贡献,更是中国发展实力和自信的生动体现。

“中国改革开放以来发生了翻天覆地的变化,无论经济总量增长、基础设施建设,还是城镇化发展、人民生活水平提升,均取得了巨大进步。在此过程中,中国市场开放度越来越高,中印尼经贸合作越来越密切。”张锦雄说,进博会是印尼与中国、世界与中国加深了解、相互融合的好机会。

越南——

## 促进双边贸易结构更趋优化

本报驻河内记者 崔玮祎

目前,中越两国贸易和投资势头向好,贸易不平衡现象正在逐渐改善,贸易结构更趋优化。越南有望利用首届中国国际进口博览会契机,继续加大优势产品对华出口。据中国驻越南大使馆经济商务处介绍,进博会期间,越南搭建了256平方米的国家展展位,还有209平方米的农产区及36平方米的服务贸易区。越南作为主宾国将在此次进博会上充分展示自身经济社会发展成就。

近年来,得益于中越两国高层和有关部门的共同努力,原产于越南的咖啡、火龙果、红毛丹等特色产品越来越多地出现在了市场上。越南此次也带来众多优势产品

参展推介,未来中国消费者的购物清单里有望出现更多越南商品。来华参展的22家越南企业包括中原集团、越南乳业股份公司等越南龙头企业,其产品诸如G7咖啡、各类乳制品等在中国已经是“爆款”。

进博会期间,越南计划同中方共同组织“中国—越南经贸对接会”,邀请25位越南企业家同中国企业一道促进双方在农产品、水产品、消费品方面合作。越南贸易促进局局长武伯富认为,进博会有望促使越南企业积极拓展中国和国际市场,进一步推动越中贸易稳定发展。越南参展企业纷纷表示,将充分利用进博会机遇进入中国市场,期待在中国市场看到更多自家产品。

此次越南的参展商品仍以农产品、加工食品为主。近年来,伴随中越经贸不断深化以及越南自身经济发展,中越贸易更趋平衡,越南对华贸易结构也在发生变化。目前,越南对华出口正从传统的农副初级产品、初级制成品和矿产品等低附加值产品逐渐向电子产品、各类零配件等高附加值产品转变。越南统计总局数据显示,今年前9个月,越南电子产品及零配件对华出口达到60亿美元,同比增长28.8%。中国成为越南最大的电子产品及零配件出口市场。

与此同时,中国正鼓励相关企业赴越南投资符合越南需要的可持续发展项目,进一步助力越南国家工业化、现代化建设。

巴基斯坦——

## 吸引资金技术促进工业升级

本报驻伊斯兰堡记者 梁桐

在首届中国国际进口博览会上,巴基斯坦以主宾国身份亮相。当前,外汇储备不足是巴基斯坦经济的痛点,巴本届政府已将扩大出口作为其长期经济政策的重心。在这一背景下,巴方对于参加进博会高度重视。巴基斯坦总理伊姆兰·汗亲自带队参展,足见重视程度之高。伊姆兰·汗总理在多个场合表示,进博会将有助于中巴两国就扩大巴基斯坦对华出口探索新的可能性,两国领导人会晤也将为巩固中巴全天候战略合作伙伴关系提供机遇。

在展区设计上,巴方着重突出本国在贸易、投资、旅游、营商环境方面的优势特色,全面展现巴基斯坦的经济活力。在展出筹备上,根据

巴商务部计划,巴基斯坦在展会设置上全面覆盖纺织品、医疗用品、大米等相对具有竞争力的出口产品,并由政府全额负担参展方赴华产生的费用。在参加论坛筹备工作方面,巴商务部组织了总规模约40人至50人的工商业代表团参加论坛,代表团由来自纺织、体育用品、机械制造等多个行业的企业家构成,旨在充分参与企业间交流,扩大自身产品在中国市场的知名度。

此外,巴贸易发展局和商务部还准备单独在上海举办一场贸易和投资大会,专门突出巴基斯坦在贸易、经商、投资领域的巨大潜力。

长期以来,中国是巴基斯坦最大的贸易伙伴国,尤其是2006年中巴自贸协定签署后,双边贸

易额迅速增长。但受巴本身出口商品匮乏影响,中巴贸易也呈现出巴方大量逆差的不均衡局面。巴基斯坦本届政府自今年8月份执政起,就高度重视减少贸易逆差的有关工作。

参展此次进博会,巴基斯坦除了瞄准中国市场,致力于扩大对华出口外,还高度重视推动中巴经济走廊框架下的工业合作,希望借力中方投资大幅提高巴农业、工业生产效率和产品质量,凭借更具竞争力的出口商品参与国际贸易。此次巴基斯坦高规格参加进博会,无疑将为两国经济合作的进一步深化打下坚实的政治基础,中巴经济走廊下阶段建设以及中巴贸易均衡发展也将携手并进。

图① 来自德国的进博会最大展品“金牛座龙门吊”在展台上安装调试。(新华社发)

图② 匈牙利国家铁路公司与中方公司联合成立匈铁路合资公司,共同建设匈塞铁路匈牙利段项目。图为匈牙利国家铁路公司的一处货运站。本报驻布达佩斯记者 翟朝辉摄

图③ 目前,越南对华出口正从传统的低附加值产品向电子产品、各类零配件等高附加值产品转变。图为越南某电子产品配件工厂工人在工作。本报驻河内记者 崔玮祎摄

